

## ГЛОБАЛИЗАЦИЯ И СТРАТЕГИЧЕСКОЕ УПРАВЛЕНИЕ ЭКОНОМИКОЙ

В настоящее время невозможно анализировать процессы, которые проходят в национальных экономиках, без учета влияния на них фактора глобализации. Особое значение имеет оценка такого влияния на страны СНГ, которые одновременно, после ликвидации советской монополии внешнеэкономической деятельности открыли свои экономические границы перед более мощными игроками мирового рынка товаров, услуг и капиталов. Последствия подобного шага до сих пор негативно сказываются на всех государствах евразийского региона, экономическая стабильность которых зависит от конъюнктуры всемирного хозяйства с его прямым навязыванием полуфабрикатно-сырьевой специализации этих стран. Поэтому ознакомление с опытом преодоления такой зависимости каждой из постсоветских стран имеет весьма важное значение, что особо относится к Казахстану – государству с высокой динамикой реформирования экономики с учетом национальных и глобальных условий ее развития.

Глубокому анализу общих тенденций совершенствования хозяйственного руководства в современном глобализированном мире и специфических проблем управления экономикой этой страны посвящено многогранное монографическое исследование казахстанского ученого Р. И. Космамбетовой.\* Показательной особенностью рассматриваемой работы является органическое преломление мировой теории и практики к конкретным условиям Казахстана, стремление обосновать на этой базе наиболее эффективные формы и методы хозяйствования как на современном этапе, так и в перспективе, при более глубоком вхождении в систему мирохозяйственных связей. В этой связи нельзя не отметить огромный массив привлеченного для анализа материала. В теории это разработки М. Кастельса и других сторонников новой информационной парадигмы (автор рецензируемой монографии

положила ее в основу своих обоснований совершенствования системы управления в Казахстане), а также исследования важнейших аспектов глобализации учеными многих стран – не могу не отметить, что и украинскими авторами (см. соответствующие ссылки в монографии на сс. 312, 377 и др.). В аспекте изучения практического опыта также представлен чрезвычайно широкий материал – от подходов к управлению экономикой в США в 20-е годы и СССР на различных этапах его существования до современных управленческих систем в Китае, Японии, Франции и других странах мира. Это прежде всего относится к главе 5-й монографии, в которой детальный анализ мирового опыта позволил автору обосновать общую методологию системы стратегического планирования, а также предложить такой механизм использования этого планирования в Казахстане, который в своих основных чертах заслуживает несомненного внимания и использования в других странах – членах СНГ.

С принципиальной точки зрения особенно важным является исходный тезис исследовательской концепции Р. И. Космамбетовой – то определение обязательности сохранения ведущей роли государства в экономике, которое в начале реформационного периода было отброшено идеологами рыночных преобразований в России и в других постсоветских странах. Автор монографии убедительно доказывает, что даже в «западных» странах с их давно устоявшейся либерализованной экономикой только государство может обуздить стихию рынка. И более того, характеризуя необходимость выхода на более высокий, инновационно-информационный уровень, она четко обосновывает положение о том, что именно государство способно взять на себя расходы и риски по переходу на высшую ступень цивилизованного, в том числе и экономического развития. Фактически именно на этом верном фунда-

---

\* Космамбетова Р.И. Организация стратегического управления экономикой в условиях глобализации: теория, методология, механизм. Алматы, 2007. 416 с.

менте построены все конкретные предложения автора по вопросам коренной модернизации экономики Казахстана, по кардинальному преобразованию ее структуры от преобладания сырьевой до приоритета обрабатывающей индустрии, по обеспечению вхождения страны в число пятидесяти наиболее конкурентоспособных стран мира.

Экономика Казахстана, пожалуй, еще более, чем России, Украины и большинства других стран – членов СНГ, является примером экспортно-специализированного народнохозяйственного комплекса со всеми его положительными чертами и вместе с тем неизбежными проблемами для национальной безопасности вследствие высокой степени зависимости от внешних факторов. Анализ существующей системы взаимоотношений страны с внешним рынком, который осуществлен в данной монографии, представляет собой важную предпосылку разработки автором системного комплекса предложений относительно поэтапного усиления позиций страны в мировой экономике, заканчивая обоснованием модели «экспантеграции» как заключительного вывода из всего проведенного Р. И. Космамбетовой исследования. Абсолютно справедливо автор при решении этой проблемы подчеркивает императив инновационного развития национальной экономики, выступающий в качестве не только основной, но и единственной реальной предпосылкой перспективного решения задач внутренней и внешней стабильности экономической ситуации страны. Для представителей Украины и других постсоветских стран, где переход к инновационной стадии экономического развития осуществляется с большими трудностями, приведенный в монографии опыт Казахстана представляет значительный интерес, что прежде всего относится к деятельности Фонда устойчивого развития «Казына», таких государственных институтов, как Банк развития Казахстана, акционерные общества «Инвестиционный фонд Казахстана» и «Национальный инновационный фонд» и другие подобные учреждения страны (сс. 299-300 и далее).

Естественно, что Р.И. Космамбетова в своей работе стремится выделить и подчеркнуть основ-

ные положительные аспекты как современного состояния экономики Казахстана, так и проводимой в стране экономической политики. Вместе с тем, необходимо отметить объективность автора в оценке современной хозяйственной ситуации. Критический анализ недостатков выступает органической составной частью рассматриваемой монографии, а их глубокий анализ и практические предложения по устранению имеют весьма важное значение для устранения таких же широко распространенных негативных явлений в регионе СНГ в целом. Это относится, в частности, к констатации на с.230 дисбаланса между потребностями и подготовкой специалистов различного профиля (в Украине, например, также существует перепроизводство юристов и экономистов), к утверждению об отсутствии в стране внутреннего рынка акций (с.239), к проблемам формирования национального научно-производственного комплекса, способного на высоком уровне вести фундаментальные и прикладные исследования по всему спектру потребностей национальной экономики (с.307) и др.

Конечно, в такой обширной и многоплановой работе можно найти и ряд дискуссионных положений. На с.17 автор пишет о США как «локомотиве мировой экономики». С таким утверждением можно было согласиться еще 2-3 года назад, но современная ситуация в американской экономике оказывает отрицательное влияние на все мирохозяйственные параметры. Трудно согласиться с акцентом на либерализации как едином источнике ослабления экономики Англии и США в отдельные периоды их развития (с.260).

В целом же монография Р.И. Космамбетовой представляет собой солидную научную разработку сложной и актуальной научной проблемы комплексного характера. Для читателей из других стран эта работа представляет и дополнительный интерес в плане ознакомления с основными аспектами современного развития экономики Казахстана – динамично развивающегося государства на постсоветском геоэкономическом пространстве.

*БУДКИН Виктор Сергеевич, доктор экономических наук, профессор,*

*Заслуженный деятель науки и техники Украины, академик Академии наук высшей школы Украины,  
главный научный сотрудник Института мировой экономики и международных отношений  
Национальной Академии наук Украины.*